
fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

      øj ñkqï9

 fuu mdvu bf.kSfuka Tng"

 ² øj mßud uksk tall f,i

 ñ,s,Sgr (ml) yd >kfikaáógr (cm3) w;r

 ,Sgr (l) yd >kfikaáógr (cm3) w;r

 ,Sgr (l) yd >kógr (m3) w;r

    iïnkaO;d fiùug

 ² øj mßud uksk tall we;=<;a .eg¨ úi`§ug 

 yelshdj ,efnkq we;'

mßudj yd Odß;dj

        
hï >k jia;=jla fyda øjhla fyda wjldYfha w;a lr .kakd bv m%udKh tu >k 
jia;=fõ fyda øjfha mßudj f,i ye¢kafjk nj wms oksuq'

>k jia;=jlg iaÓr yevhla yd iaÓr mßudjla ;sfí' tfy;a øjhlg iaÓr mßudjla 
we;;a" iaÓr yevhla fkdue;' øjhla iEu úg u th ord isák Ndckfha yevh .kS' 

my; rEmfha oelafjkafka ñ,s ,Sgr 200l îu m%udK úúO yevfha Ndckj,g oud 
we;s wdldrhhs'

200 ml 200 ml200 ml200 ml

tu îu m%udK úúO yevj, Ndckj,g oeuQ úg" tu øjfha yevh" Ndckj, yevh 
.kakd kuq;a 200 ml îu mßudj fjkia fkdfõ' by; m<uqjk rEmfha we;s îu 
ñ,s ,Sgr 200ka uq¿ Ndckhu msÍ we;' fuys §" tu Ndckfha Odß;dj ñ,s ,Sgr 
200la f,i o oelaúh yels h' tkï" Ndckhl Odß;dj hkafkka woyia jkafka tu 
Ndckhg w,a,k Wmßu mßudjhs'
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mßudj yd Odß;dj we;=<;a óg fmr W.;a lreKq u;la lr .ekSug my; mqkÍlaIK 

wNHdifha fhfokak'

1. 1 l =1000 ml fõ' th Ndú; lrñka my; j.=j iïmQ¾K lrkak'

ml l yd ml l ^oYu ixLHdjla f,i&

l mll ml
2500 2 5002500 2 5002500 2 500 2.5

........... 3 000........... 3 000........... 3 000
3500 33500 3

........... 4 500........... 4 500........... 4 500 4.5

........... 0 500........... 0 500........... 0 500
   200
     50

........... 3.25

........... 0 25........... 0 25........... 0 25

........... 0.005

2. my; rEmj, oelafjk >klfha yd >kldNfha mßudj .Kkh lr we;s wdldrh  my; rEmj, oelafjk >klfha yd >kldNfha mßudj .Kkh lr we;s wdldrh 

wkqj Bg my<ska oelafjk j.= fol iïmQ¾K lrkak'

5 cm

5 cm 5 cm 4 cm

10 cm5 cm

mßudj = 5 cm 5 cm 5 cm = 125 cm3 mßudj = 10 cm 5 cm 4 cm = 200 cm3

i. >klh ii. >kldNh

me;a;l 

È. (cm)
mßudj ^cm3&

2
4
6
7
8

10
12

....  ....   .... = .... 

È. ^cm& m<, ^& m<, ^cm& Wi ^& Wi ^cm& mßudj ^& mßudj ^cm3&

3
5
8

10
10
12
12
15
20

2
3
6
5
5

10
6
8
7

2
4
5

10
6
8
5

10
8

...  ...   ... = ... 

mqkÍlaIK wNHdih
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3. rEmfha oelafjk Ndckfha we;=<; È. 30 cm o m<, 10 cm o Wi 12 cm o
fõ' tys 7 cm Wilg c,h mqrjd we;'

30 cm

10 cm

12 cm

7 cm

my; oelafjk oE fidhkak'

  i. Ndckfha Odß;dj

ii. Ndckh iïmQ¾Kfhka u msrùug wjYH c, mßudj

iii. Ndckfha 7 cm Wig muKla c,h mqrjd we;a kï tu c, mßudj

iv. Ndckfha 7 cm Wig c,h msÍ ;sìh § ldkaÿùula ksid" mehla we;=<; c, 

uÜgfï Wi 5 cm f;la my; jegqK fyd;a tu meh ;=< ldkaÿ jQ c, mßudj

9.1 >k fikaáórh yd ñ,s ,Sgrh w;r iïnkaO;dj

          

  

rEmfha oelafjkafka ffjoHjreka Ndú;d lrk isßkachl rEmhls' frda.shl=g 

tkak;a lrk Èhr T!IO m%udKh" tys i`oyka mßudKh Ndú;fhka y`ÿkd .; 

yels h'

cc/ ml f,i tys ñkqï tall i`oyka lr ;sfí'

cc hkq z>k fikaáógrhZ hkakhs' th bx.%Sisfhka Cubic Centimetre hkqfjka 

olajk ksid tu mo fofla uq,a wl=rej,ska cc hkak ,eî we;' >k fikaáógrhla 

hkq me;a;l È. fikaáógr 1la jk >klhl mßudjhs' 

cc/ ml  we, br jk  u.ska woyia jkafka zfydaZ hkakhs' tkï T!IO m%udKh cc fyda 

ml f,i oelaúh yels njhs' túg wmg u;=jk m%Yakh jkafka >k fikaáógrhla 

ñ,s,Sgrhlg iudk fõo hkakhs' fuá%la tAll l%ufha §" ñ,s ,Sgrhl m%udKh 

w¾: olajd we;af;a th >k fikaáógrhl m%udKhg iudk jk mßÈ h' fï wkqj"  

>k fikaáógr 1  ñ,s ,Sgr 1 

1 cm3 =  1 ml
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fuu lreK ;jÿrg;a mÍlaId lsÍug my; l%shdldrlfuys ksr; jkak'

l%shdldrlu 1

Ndckh ;ekSu i`oyd m;frdu >kldN yeve;s Ndckh 

ñkqï irdj

mßudj 10 cm3

2 cm2 cm
5 cm

1 cm

² by; oelafjk rEmh wkqj ;=kS ma,diaálaj,ska ^fyda transparent sheet j,ska)
lmd.;a m;frdulska 5 cm 2 cm   1 cm m%udKfha >kldNh yeve;s Ndckhla 

;kd .kak ^c,h ldkaÿ fkdjk fia iqÿiq ue,shï fyda fif,dafÜmaj,ska odr 

fyd`Èka w,jd .kak&' 

² úoHd.drfhka 100 ml m%udKfha ñkqï irdjla o imhd .kak'

² my; oelafjk wdldrhg j.=jla wNHdi fmdf;a igyka lr .kak'

  

>kldN yeve;s Ndckfhka 

ñkqï irdjg c,h tla lrk 

jdr .Kk

ñkqï irdfõ tl;= jk c,fha mßudj

>kldN Ndckh 

wkqj cm3 j,ska

ñkqï irdj wkqj 

ml j,ska 

10
20
30
40
50

² >kldN yeve;s Ndckh c,fhka iïmQ¾Kfhka mqrjñka ñkqï irdjg tu c,h 

oukak'

² ñkqï irdjg c,h tla lsÍfuka miq ñkqï irdfõ mdGdxlh igyka lr .kak'

² fufia jdr lsysmhla lrñka mdGdxl igyka lr .kak'

² Ndckfha mßudfõ tall jk cm3 yd ñkqï irdfõ mßudfõ tall jk ml w;r 

iïnkaOla f.dvk`.kak'
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l%shdldrlu wkqj" 

 10 cm3 = 10 ml
            20 cm3 = 20 ml
wdÈ jYfhka iudk;d ,efnkq we;'

1 cm3 = 1 ml  hk iïnkaOh" Ndckj, wvx.= øj mßud we;=<;a .eg¨ úi`§u i`oyd 

fhdod .; yels h'

ksoiqk 1
 

we;=<; È. 20 cm" m<, 15 cm yd Wi 10 cm jQ >kldN yeve;s ùÿre Ndckhl 

fnfy;a Èhr j¾.hla wiqrd we;'

   i.  Ndckfha mßudj >k fikaáógrj,ska fidhkak'

  ii.  Ndckfha Odß;dj ,Sgrj,ska fldmuK o@

 iii.  Ndckfha wvx.= Èhrh" 50 ml ne.ska l=vd k,j, wiqrkq ,efí kï" uq¿ Èhr 

 m%udKh u tfia weisÍug wjYH l=vd k, .Kk fidhkak'

  i.       Ndckfha mßudj  = 20 cm  15 cm  10 cm
 = 3000 cm3

 ii.  Ndckfha Odß;dj = 3000 ml
 = 3 l  

 iii.     uq¿ Èhr m%udKh = 3000 ml

 50 ml ne.ska weisßh yels l=vd k, .Kk  = 3000  .

.

 50
  = 60
                            
ksoiqk 2

 

m;=f,a È. 2 m yd m<, 1 m jQ >kldN yeve;s fldkalS%Ü gexlshlg c,h 800 lla 

mqrjd ;sfí' Ndckfha fldf;la Wig c,h msÍ mj;S oehs fidhkak' 

gexlsfha c,h fikaáógr x Wilg we;ehs f.k iólrKhla f.dvk.d" th 

úi£fuka c,h msÍ we;s Wi fidhuq'  

tA i|yd ish¨ u ñkqï fikaáógrj,g yrjd .ksuq' 

 gexlsfha È. = 2 m = 200 cm 
 gexlsfha m<, = 1 m = 100 cm
x Wilg c,h we;a kï c, mßudj = 200 cm  100 cm  x cm 

  = 20 000  x cm3 
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tfy;a gexlsfha we;s c, mßudj 800l nj § we;s ksidl

gexlsfha we;s c, mßudj = 800 l

= 800 000 ml

  = 800 000 cm3

by; wdldr foflkau tl u c, mßudj oelafjk ksid

20 000 x = 800 000

x = 800 000
20 000

                                     
= 40

... gexlsfha 40 cm Wig c,h msÍ mj;S'

9'1 wNHdih

1. A fldgqfõ oelafjk mßudjg iudk mßudj B fldgqfjka f;dard hd lrkak'

  1000 cm3

      10 cm3

  3000 cm3

  1500 cm3

25000 cm3

      25 cm3

      25 ml
      25 l
        1 l
     10 ml
     1.5 l
        3 l

A B

2. >kldN yeve;s Ndck lsysmhl ñkqï my; j.=fõ oelafõ' tu j.=j iïmQ¾K 

lrkak'

È. (cm) m<, (cm) Wi (cm) Odß;dj

cm3 ml l
20 10  520 10  520 10  5
40 20 1040 20 1040 20 10
35 12 1035 12 1035 12 10
50 35 1250 35 1250 35 12
40 35 2540 35 2540 35 25
25 20 1825 20 1825 20 18

3. m;=f,a j¾.M,h 240 cm2 jQ >kldN yeve;s Ndckhl 12 cm Wig c,h msÍ  Wig c,h msÍ 

;sfí' c,fha mßudj

i. cm3 j,ska   ii. mlj,ska   iii. lj,ska 

   fidhkak'
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4. iup;=ri% yeve;s m;=,la iys; >kldNyeve;s Ndckhl" m;=f,a j¾.M,h 

225 cm2 fõ' tys c,h 3.6 lla mqrjd ;sfí'l
i.  c, uÜgfï Wi fidhkak

ii. Ndckfha Wi 24 cm kï" tys Odß;dfjka 2
3
la c,fhka msÍ we;s nj 

   fmkajkak'

5. we;=<;ska me;a;l È. 10 cm jQ >kl yeve;s Ndckhla iïmQ¾Kfhka øjfhka 

mqrjd" 15 jdrhla tu øj m%udK oeófuka 15 l Odß;dj we;s Ndckhla msrúh 

yels nj fmkajkak'

9.2 ,Sgrh yd >k ógrh w;r iïnkaO;dj

f;,a .nvd lrk úYd, gexls" msyskqï ;gdl jeks úYd, øj mßudjla /ia lrk 

wjia:djkays È" tys mßudj i`oyka lsÍu i`oyd ml fyda l  hk tallj,g jvd úYd, 

tallhl wjYH;dj u;= fõ' ta i`oyd >k ógrh kï úYd, tallhla Ndú; lrhs'

>k ógrh y`ÿkd .ekSug me;a;l È. 1 m jQ >kl yeve;s Ndckhl Odß;dj 

.Kkh lruq'

1 m

1 m

1 m

rEmfha oelafjk Ndckfha Odß;dj = 1 m 1 m 1 m = 1 m3

         kuq;a" 1 m = 100 cm ksid

Ndckfha Odß;dj jk 1 m3 = 100 cm 100 cm 100 cm

    = 1 000 000 cm3

= 1 000 000 ml (1 cm3 = 1 ml ksid)

= 1000 000
1000

l  (1000 mll = 1 l ksid)

= 1 000 l
fï wkqj"

             
>k ógrhla hkq ,Sgr 1 000ls'

                 
1 m3 = 1000 l
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ksoiqk 1

ksjil Èkm;d Ndú;h i`oyd wjYH c,h /ia lrk >kldN yeve;s gexlshl 

we;=<; È. 1.5 m" m<, 1 m yd Wi 1 m fõ'

  i. gexlsfha Odß;dj ,Sg¾ lSh o@

ii. ksjeishka Èklg c,h ,Sgr 300 la mßfNdackh lrkq ,efí kï" iïmQ¾Kfhka 

mqrjd we;s gexlsh Tjqkag Èk lShlg iEfya o@

i.  gexlsfha Odß;dj = 1.5 m 1 m 1 m
    = 1.5 m3

    = 1 500 l (1 m3 = 1000 l ksid)

ii. Èklg mdúÉÑ flfrk c, mßudj = 300 l
           gexlsfha mssÍ we;s c, mßudj = 1 500 l
                  ... iEfyk Èk .Kk = 1 500

300

= Èk 5

9'2 wNHdih

1. j.=j iïmQ¾K lrkak'

>kldN yeve;s gexlsfha we;=<; ñkqï gexlsfha Odß;dj>kldN yeve;s gexlsfha we;=<; ñkqï gexlsfha Odß;dj

È. (m) m<, (m) Wi (m) m3 l

2 2 1 ..... .....2 2 1 ..... .....2 2 1 ..... .....2 2 1 ..... .....2 2 1 ..... .....
2 1.5 1 ..... .....2 1.5 1 ..... .....2 1.5 1 ..... .....2 1.5 1 ..... .....2 1.5 1 ..... .....
1 1 0.5 ..... .....1 1 0.5 ..... .....1 1 0.5 ..... .....1 1 0.5 ..... .....1 1 0.5 ..... .....
4 1 ..... 8 .....4 1 ..... 8 .....4 1 ..... 8 .....4 1 ..... 8 .....4 1 ..... 8 .....

..... 1.5 3.0 ..... 9000..... 1.5 3.0 ..... 9000..... 1.5 3.0 ..... 9000..... 1.5 3.0 ..... 9000..... 1.5 3.0 ..... 9000

..... ..... 1 1.5 .......... ..... 1 1.5 .......... ..... 1 1.5 .......... ..... 1 1.5 .......... ..... 1 1.5 .....

2. msyskqï ;gdlhl È. 50 m" m<, 25 m yd .eUqr 3 m fõ'

i.  mskskqï ;gdlfha Odß;dj fidhkak'

ii.  ;gdlfha 1.2 m Wig c,h mqrjd ;sfí kï tys wvx.= c, mßudj ,Sg¾ lSh o@

iii. msyskqï ;gdlh iïmQ¾Kfhka u c,fhka msrùug ;j;a fldmuK c,

    m%udKhla wjYH o@
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3. Odß;dj 6.5 m3 f,i i`oyka lr we;s f;,a njqirhla iïmQ¾Kfhka u f;,aj,ska 

mqrjd we;' fuu njqirhg f;,a msrjqï fmd< 8lg tla ia:dkhlg 850 l ne.ska 

f;,a ksl=;a lsÍug kshñ;j ;sfí' njqirfha .nvd lr we;s f;,a m%udKh 

kshñ; msrjqï fmd< wgg ksl=;a lsÍug m%udKj;a fõ o@ Tfí ms<s;=rg fya;= 

olajkak'

4. Èklg tla mqoa.,hl=g wju jYfhka c,h ,Sgr 150la wjYH fõ' we;=<; È.              

11
 Èklg tla mqoa.,hl=g wju jYfhka c,h ,Sgr  Èklg tla mqoa.,hl=g wju jYfhka c,h ,Sgr 

2 m m<, 1 m yd Wi 1 m m%udKfha >kldN yeve;s gexlshla c,fhka msÍ 

;sfí kï" tu c, m%udKh mqoa.,hska Wmßu lS fofkl=g Èklg iEfya o@

5. >kl yeve;s gexlshl we;=<; ñkqï ógr 1 ne.ska fõ' fuu gexlsh iïmQ¾Kfhka 

c,fhka msÍ mj;S' gexlsfhka c,h msg lrk lrduhla újD; l< úg bka c,h 

msg jkafka ñks;a;=jg 50 ll tAldldr fõ.fhka kï fuu lrduh újD; lr ll
fldmuK ld,hlg miq gexlsh iïmQ¾Kfhka ysia fõ oehs fidhkak'

ñY% wNHdih

1. úYd, m%udKfha meKs îu fnda;,hl Odß;dj 1.5 l fõ' W;aij wjia:djl § 

fuu îu j¾.fhka ix.%y lsÍug ta i`oyd fhdod .kakd l=vd m%udKfha ùÿrejlg

150 mll m%udKhla îu oeóug o n,dfmdfrd;a;= fõ' W;aijh i`oyd 225
fofkl= iyNd.S fõ kï Tjqkag ix.%y lsÍu i`oyd wjYH jk úYd, m%udKfha 

îu fnda;,a wju .Kk fidhkak'

2. ksfjiaj, c,h .nvd lrk Odß;d" 500 l, 1000 l, 2000 l jk j;=r gexls ñ, 

§ .ekSug fjf<`ofmdf<a ;sfí' mia fokl=f.ka hq;a mjq,l m%Odksfhla ;u 

ksfjig c,h /ia lr ;nd .ekSu i`oyd c, gexlshla ñ, § .ekSug woyia lrhs' 

Èklg tla mqoa.,hl=g c,h 150 l m%udKhla Wmßu jYfhka wjYH jk w;r 

f.orfodf¾ wfkl=;a lghq;=j,g 200 lla wu;rj wjYH jk nj o ;SrKh lrk ll
f.ysñhd Èklg tla jrla muKla gexlsh c,fhka msrùug n,dfmdfrd;a;= fõ' 

fuu ;SrK wkqj tu ksfji i`oyd iqÿiq jkafka ljr m%udKfha gexlshla oehs 

ks¾Kh lrkak'

idrdxYh

² 1 cm3 =  1 ml

² 1 m3 = 1000 l


